

# 残奥轮椅“剑后”与少女画手的双向奔赴——

## 从杭州到巴黎,两幅画绘写一段情

本报记者 谢春晖 包一圣

9月11日,告别巴黎残奥会的中国轮椅击剑队部分队员返回上海。

上海虹桥国际机场国内到达大厅外,张画手捧着自己画的一幅画,在等一个从没见过面的人。张画,20岁,浙江传媒学院动画系大二学生。

一群人的身影闪过,张画忍不住举手挥舞,她一眼认出了人群中的辜海燕。辜海燕,中国轮椅击剑运动员,今年巴黎残奥会开幕式中国体育代表团旗手及击剑项目的三块金牌得主。

这是两人第一次相见,张画向辜海燕赠画,还和辜海燕聊巴黎残奥会。

其实一年前,两人就因为另一幅画有过交集。



辜海燕与张画 包一圣 摄

少女画手

### 当初被那句“没有退路”感动 如今再绘“突破自我”

2023年10月下旬,杭州亚残运会期间,潮新闻联合浙江传媒学院动画与数字艺术学院学生,为亚残运会运动员画像,以此致敬一个个向阳而生的生命。

当时,刚上大一的张画画了轮椅击剑选手辜海燕。“通过潮新闻的报道知道了辜海燕姐姐的故事,比赛时,她的轮椅固定在比赛台上,无法后退躲避,只有靠果断出剑去赢得比赛。”张画说,报道中那句“没有退路,那就勇往直前”打动了她。

2023年10月27日晚,辜海燕夺得杭州亚残运会第四金后,本报记者在混采通道将张画手绘的画送到辜海燕的手中。辜海燕又惊喜又感动,说:“我小时候也很喜欢画画,也一直想拥有一幅自己的比赛漫画。”

今年,得知辜海燕成为巴黎残奥会开幕式中国代表团旗手,张画想为辜海燕再画一幅。“我被海燕姐姐的经历所感动,我在作画过程中学到了关于人生的很多道理。”

在创作新画的过程中,张画看了近一年来关于辜海燕的所有报道,也通过电脑看了辜海燕在巴黎的所有比赛。

“每次获胜,她都喜欢单手指天。”“她在接受采访时说,要保持初心,突破自我。”

这些动人的瞬间,张画用画笔画了下来。

经过多方居中联系后,11日,辜海燕载誉归来的第一时间,张画终于到了这位比自己大了5岁的姐姐面前,亲手将这幅名为“保持初心,突破自我”的画送到了她的手中。

辜海燕拿着画,看了很久。“去年你送我的那幅画,我拿回家后,跟亚残运会金牌放在一起。这幅画,我要将它跟巴黎残奥会的金牌放在一起。”

两人聊得很开心,不时绽放笑容。张画告诉辜海燕:“海燕姐姐,你在巴黎夺得佩剑冠军的那天正好是我的生日。”



去年杭州亚残运会,辜海燕收到记者转交的画

轮椅剑后

### 让五星红旗在巴黎飘扬,让梦想成为现实

辜海燕到达平时的训练基地——上海市残疾人文化体育促进中心后,接受本报记者专访,分享了她的巴黎残奥会经历。

“我在开幕式前一天接到担任开幕式旗手的任务,当时觉得很意外,也很开心。”她说,去年杭州亚残运会上,她的队友——中国轮椅击剑队男运动员孙刚就是开幕式旗手之一,“那时我走在开幕式代表团方阵中,也憧憬过成为

旗手,没想到这么快就实现了。”

巴黎残奥会开幕式上,辜海燕举着五星红旗走过香榭丽舍大道,向世界展现了中国残疾人运动员的自信、阳光、坚韧。“那一刻,我代表的不是自己,而是国家。”辜海燕说,旗帜很大也有点重,举着走有些费力,“我一边走,一边盯着五星红旗看,努力让五星红旗保持飘扬的状态”。

在她的印象中,这一段路很漫长,每一步都深深印在了脑海里。“沿途我看到国人观众挥舞着国旗,听到他们‘加油’的呐喊声。”她说,这一刻感受到了作为运动员的莫大荣誉。

巴黎残奥会,她参加了三项个人项目和两项团体项目。

辜海燕说,重剑是自己的副项,但在这个奥运周期,她在多场国际大赛的重剑项目上表现不错,拿足了参赛积分。“每一剑我都拼尽全力,每一场比赛都当最后一场比赛在打,我要突破自我,也要捍卫国家荣誉。”辜海燕说。

9月3日,她夺得了巴黎残奥会轮椅击剑佩剑个人A级的金牌,这枚金牌对她来说意义非凡。“佩剑是我的主项,但在三年前的东京残奥会,我只拿了第六名,这次要突破自己。”她说,她在巴黎如愿了。



辜海燕展示巴黎残奥会金牌 谢春晖 摄

寄语读者

### 不要认输要坚持,每个人都会在自己的赛道上拿金牌

上海市残疾人文化体育促进中心的击剑训练场地上,有一把长时间固定在训练台上的轮椅。“这把训练轮椅陪伴我十年了。”辜海燕说。

辜海燕9岁时遭遇严重车祸失去左腿,2013年被教练选中开始接触轮椅击剑,2014年进入四川省队训练,随后因为在全国残运会上表现优异,被选拔到条件更好的上海击剑队参训。

在上海刚开始的六七年,辜海燕未尝过金牌的滋味,甚至很多场比赛都没登上过领奖台。

“同一批的队友在争金夺银,闪闪发光,就只有我一直在输。”辜海燕说,幸好那时自己坚持过来了,“我不甘心

再输!”

辜海燕训练时很会吃苦,如今手掌上有长时间握剑训练留下的老茧,手背上满是被剑刺伤而留下的疤痕。

“站上最高领奖台的那一刻,一切付出都值得。”

辜海燕有个网名叫“永不服输的女汉纸”。她说,希望能用自己的经历告诉大家,特别是正处于人生逆境的人,“不要认输,要坚持,每个人都会在自己的赛道上拿到金牌。”

刚刚从巴黎归来,辜海燕已把目光投向了四年后的洛杉矶,“先短暂休息一下,回老家陪陪家人,然后好好准备下一个奥运周期的每一场比赛。”